

大坝法庭满是“泥土味” 10个案子9个田间办

本报记者 马涛 吴彩华 何巧云 马琳 实习生 陈雨书

“那天刮起了沙尘暴，能见度不到50米。我、派出所民警、原告和被告四个人，围坐在4平方米的彩钢房里，经过2个多小时耐心调解，最终促使双方当事人达成和解。”回忆起曾经调解的一件案子，青铜峡市人民法院大坝法庭庭长马秀花印象深刻。

“大坝镇涉土地类纠纷较多，不仅要实地勘察，还要熟悉村规民约，兼顾乡土人情。在办公楼里‘坐堂问案’肯定不行。”据马秀花介绍，作为“塞上枫桥人民法庭”，大坝法庭坚持审判力量下沉、服务前置，深入群众、依靠群众、方便群众，打造在一化解纠纷的“田间法庭”“民间法庭”“夜间法庭”的“三间法庭”，“10个案子有9个都要到村里、田间去办。”

首选调解方式化解纠纷

“春季是涉农纠纷高发期，也是纠纷化解的关键期，大坝法庭集中精力发挥司法之力，精准护航春耕生产。”马秀花告诉记者。

文章开头的案子，就是去年春耕前夕马秀花调解的一起土地租赁纠纷案。

何某租赁刘某500余亩葡萄园，双方约定租赁期限10年，每年年初交清当年租赁费，逾期刘某有权终止合同并收回土地。谁知合同履行至第4个年头，何某未按期交纳租赁费，并擅自改变土地用途，将部分葡萄苗铲除种植玉米，刘某遂将何某诉至法院。

“实地察看葡萄园种植情况后，我在现场开始调解，但双方矛盾较深，均不同意和解，为了不延误农时，法庭及时依法作出判决。”马秀花告诉记者，“案件很简单，判决很明确，但案了事未了，事后何某阻拦刘某春耕生产并引发了肢体冲突。”

为了达到“事心双解”，避免损失进一步加大，马秀花第一时间做起双



2月27日，大坝法庭庭长马秀花（左）接待大坝镇蒋东八队村民，就子女赡养问题给予解答。
本报记者 马涛 摄

方当事人的思想工作。经过几轮沟通，何某表示愿意解除合同，但其拖拉机和部分农具仍放在刘某的彩钢房内，暂时无处存放，希望法官一并协调处理。

在征求双方意见后，法官通知何某、刘某某次日前往涉案葡萄园现场解决纠纷。第二天公不作美，大风伴着沙尘暴，能见度极低。看到法官如约而至，何某当即表示愿意配合法院，放弃剩下承包费，何某也不再主张拖拉机损失。随后，马秀花组织双方现场对农具进行清点，并将拖拉机等农具一并拉走。

彩钢房外的葡萄园风沙弥漫，屋内“法理情”你来我往。“当事人接到我们到达约定地点的电话时很是诧异。案子之所以能顺利化解，跟我们当天顶着风沙如约而至有关，法官用诚心打动了他们。”马秀花说。

近年来，大坝法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力打造田间、民间、夜间“三间法庭”工作模式，走到乡村阡陌中巡回审理，就地化解矛盾。2021年至2023年，共计收案958件，结案930件，年均结案率97%，法官年人均结案260件，调解撤诉结案率稳定在80%以上。

把庭审开在田间地头

每每遇到典型案例，大坝法庭都会邀请村民到村委会旁听公开审理，为村民们上一堂实用的普法课。

一次，大坝镇滑石沟村村民甲赶着自家的羊到三棵树村村民丙的果园放羊，三棵树村村民乙也赶着一群羊到丙家果园放羊。

二人相遇，羊群交锋，怨气顿生。

乙嚷嚷着：“你一个滑石沟的，凭啥跑到我们三棵树村放羊？”说着便要将甲的羊群赶出果园。随后，双方发生争吵和撕扯，乙将甲殴打致伤，甲诉至法庭，要求乙赔偿经济损失。

案后，马秀花带着双方当事人到涉事果园实地察看后，心中有了数——案子不大，但村民关注度高，遂来到三棵树村村委会现场公开庭审，并邀请两村村民参加。

庭审中，原告甲情绪激动地说：“我在三棵树村的果园放羊，人家主人没说啥，你凭啥不让我放，还动手打人？”被告乙不甘示弱，双方剑拔弩张。见状，法官一边安抚双方当事人情绪，一边耐心倾听各自意见，引导双方依法举证、质证。

旁听村民代表说：“多大点事啊，两只羊都进到园子里了，都是大坝镇的人，不如大家各退一步，以和为贵。”

庭审从开庭到结束不到40分钟，当事双方都觉得很惭愧，现场握手言和、赔偿到位。

“这类案子就应该开在田间地头，不但让我们学到了法律知识，还加深了印象，找到了实现案结事了的办法。以后和别人发生矛盾时，想起今天这个案子，就会多一分理解、少一分冲动。”旁听村民对马秀花说。

贺兰山中路司法所 让群众零距离体验法律服务

本报讯（记者 杨秀丽）“以前遇到法律问题束手无策，现在好了，社区就有法律顾问坐班，还有法律自助终端和工作人员的帮助。”近日，在参加银川市金凤区司法局贺兰山中路司法所举办的“触摸您的公共法律服务”主题服务开放日活动后，辖区居民杨女士感慨道。

活动现场，贺兰山中路司法所邀请退休老党员、企业员工代表、“法律明白人”、小区居民等共同参与。开放日活动设置三个环节，第一环节以“了解公共法律服务吗”为主题，涵盖司法所讲法律服务、社区公共法律服务工作室讲亮点、社区法律顾问讲群众法律服务需求等内容，从概念、理论、特色、亮点等方面着手，让参

人员对公共法律服务工作有了全新全面的认知。第二环节以“触摸您的公共法律服务”为主题，现场邀请参观人员通过“小律”智能终端与金凤区公共法律服务中心律师连线，由律师对参会人员提出的法律问题进行解答。连线完毕后，阅海万家公共法律服务工作室工作人员针对智能终端机的其他法律服务模块对参会人员进行演示，涉及父母遗产公证条款等常见法律问题。第三环节以“共建更好的公共法律服务”为主题，通过座谈交流、满意度问卷调查、有奖问答等活动，向与会人员问计寻策，更好地了解工作的不足及群众关注的法律问题，不断补短板、强长项，提高自身业务水平。

能动履职显温情

社矫对象多次无证驾车 永宁检察建议撤销缓刑被法院采纳

本报讯（首席记者 王潇翊）“我错了，我真诚地向检察院、司法局、司法所工作人员道歉，我没有珍惜社区矫正的机会，今后我要深刻吸取教训，再也不做违法的事了。”近日，社区矫正对象周某被送往银川市看守所服刑前，永宁县检察院检察官再次对其进行教育引导，周某对其行为感到懊悔不已。

今年2月，永宁县检察院刑事执行检察部门在与永宁县社区矫正管理局联合执法检查过程中发现，因危险驾驶罪被判处拘役2个月、缓刑6个月的周某可能存在无证驾驶机动车的行为。

经调查核实，2024年1月，周某存在多次驾驶机动车行为，永宁县社区矫正管理局给予周某警告处理，并对其进行教育。2月，工作人员再次调查时发现，周某不知悔改，依然存在多次无证驾驶车辆行为，永宁县社区矫正管理局再次给予其警告处罚决定。后永宁县检察院建

议永宁县社区矫正管理局向永宁县法院提请对周某撤销缓刑。经永宁县法院裁定，周某在缓刑考验期内，因严重违反监督管理规定，多次实施无证驾驶机动车的违法行为被给予警告二次，其行为违反了社区矫正法实施办法第四十六条第三款的规定，撤销对周某宣告缓刑6个月的执行部分，收监执行原判拘役2个月。

据永宁县检察院办案检察官介绍，社区矫正是被判处罚管制、缓刑、假释以及暂予监外执行的罪犯，不需要进入看守所或者监狱服刑改造，而是由社区矫正机构对上述罪犯进行有针对性的管理和教育，督促其改造的一种非监禁刑。被判处缓刑的罪犯理应更加珍惜机会，认真遵守法律法规、服从监管，争取原判刑罚不再执行。但周某明知其驾驶证被吊销，在社区矫正期间依然多次无证驾驶机动车，违反了法律法规，最终自食苦果、追悔莫及。

社矫对象遇纠纷 人民调解显温情

本报讯（记者 马妮娜）“感谢司法所的帮助，我保证不再纠缠以前的事，找份工作好好干。”近日，永宁县司法局杨和司法所工作人员对社区矫正对象李某某进行回访时，李某某握着工作人员的手，对司法所多次挽救、教育和帮助表示感谢。

李某某是杨和司法所的一名社区矫正对象，在矫正期间与女友王某某经常因琐事发生纠纷，司法所联合派出所多次介入调解。近日，双方再次发生矛盾，李某某被女友赶出家门，无家可归的他要求女方退还恋爱期间给予的钱款，女方不同意，李某某欲用极端方式解决，被司法所及时劝阻。经司法所联动各方调解，双方达成王某某退还李某某1万元的调解协议，约定女方先支付3000元，剩余钱款在1个月内付清。到期后，女方未按时履行剩余款项，双方剑拔弩张，司法所再次做工作无果后终止调解，告知李某某可持

协议起诉法院追要剩余钱款。但李某某拒绝走法律途径，扬言要采取极端行为解决问题，并着手实施。公安机关经传讯并查获相关证据后，决定以寻衅滋事行为对李某某执行行政拘留，拘留期满后被法院裁定撤销缓刑，收监执行原判刑罚。

为促使双方继续履行协议，司法所主动联系杨和镇相关部门，组织派出所、村委会及妇联等部门，分别找王某某和李某某家人沟通思想、析理说法。最终，王某同意在李某某刑满释放后支付剩余钱款，李某某亦表示同意。考虑到李某某刑满释放后暂无工作、生活困难等问题，司法所协调其所在村委会给予物资帮扶，村干部与李某某谈心谈话，教育引导其树立正确的活观念。

近日，工作人员对双方进行回访，双方情绪平和，均表示不再相互纠缠，今后好好生活。



3月4日，武警宁夏总队训练基地官兵走进定点帮扶银川市金凤区良田镇泾龙村开展学雷锋义务巡诊活动，为驻地群众免费诊疗、送医送药，用实际行动践行新时代雷锋精神。
本报通讯员 杜欣 田博浩 摄

股东向公司讨要知情权，法院判决支持

本报通讯员 刘莹

人员查阅公司会计账簿等，遭到拒绝的原告李某以无法行使股东知情权为由将该公司诉至金凤区法院。

金凤区法院审理后判决，被告银川某有限责任公司于判决生效之日起15日内，提供该公司成立以来至本判决生效之日止的股东大会会议记录、董事会会议决议、监事会会议决议、财务会计报告，供原告李某在被告指定的地点查阅、复制，或在原告李某在场的情况下，其委托的会计师、律师等依法或依据执业行为规范负有保密义务的中介机构执业人员辅助进行查阅。

法官表示，公司法第33条规定“股东有权查阅、复制公司章程、股东会会议记录、董事会会议决议、监事会会议决议和财务会计报告。”“股东可以要求查阅公司会计账簿，股东要求查阅公司会计账簿的，应当向公司提出书面请求，说明目的。公司有合理根据认为股东查阅会计账簿有不正当目的，可能损害公司合法利益的，可以拒绝提供查阅，并应当自股东提出书面请求之日起15日内书面答复股东并说明理由。公

司拒绝提供查阅的，股东可以请求人民法院要求公司提供查阅。”同时，股东知情权是法律赋予公司股东了解公司信息的权利，原告李某作为被告有限责任公司股东，依法有权向公司请求行驶其股东知情权，在有限责任公司未举证证实股东的查阅行为具有不正当目的的情况下，应积极配合股东行使知情权，股东只有了解公司经营状况及财务状况，才能行使对公司的监督权和重大经营决策权，以维护股东的终极利益。

因股东行使知情权要查阅的公司会计账簿等材料具有专业性，没有专业人员的辅助，普通人通常难以独立完成，因此公司法解释规定，在该股东在场的情况下，可以由会计师、律师等依法或依据执业行为规范负有保密义务的中介机构执业人员辅助进行。为防止案外人通过查阅资料泄露公司商业秘密，损害公司利益，受委托的律师、注册会计师等专业辅助人员应遵守保密义务，如不当行使知情权造成公司合法利益受到损害，应承担相应的法律责任。

司拒绝提供查阅的，股东可以请求人民法院要求公司提供查阅。”同时，股东知情权是法律赋予公司股东了解公司信息的权利，原告李某作为被告有限责任公司股东，依法有权向公司请求行驶其股东知情权，在有限责任公司未举证证实股东的查阅行为具有不正当目的的情况下，应积极配合股东行使知情权，股东只有了解公司经营状况及财务状况，才能行使对公司的监督权和重大经营决策权，以维护股东的终极利益。

因股东行使知情权要查阅的公司会计账簿等材料具有专业性，没有专业人员的辅助，普通人通常难以独立完成，因此公司法解释规定，在该股东在场的情况下，可以由会计师、律师等依法或依据执业行为规范负有保密义务的中介机构执业人员辅助进行。为防止案外人通过查阅资料泄露公司商业秘密，损害公司利益，受委托的律师、注册会计师等专业辅助人员应遵守保密义务，如不当行使知情权造成公司合法利益受到损害，应承担相应的法律责任。

社区矫正对象齐“上课”

本报讯（记者 杨秀丽）电影《第二十条》的热映，引发了社会各界关于“法”与“情”的讨论。近日，银川市金凤区上海西路司法所组织社区矫正对象开展主题法治教育，引导社区矫正对象正确理解正当防卫，并同步学习酒驾醉驾的鉴定标准等方面进行详细讲述，通过法理情帮助社区矫正对象进一步认清酒驾醉驾行为带来的法律成本、经济成本、政治成本及社会成本，深入阐释正当防卫的内涵。

“第二十条”指的是什么？如何界定正当防卫？针对这些疑问，上海西路司法所工作人员为社区矫正对象详细解读刑法中关于正当防卫的相关规定，深入阐释正当防卫的内涵。

随后，工作人员以办理过的典型案例为切入点，从危险驾驶的含义、行为类型、酒驾醉驾的鉴定标准等方面进行详细讲述，通过法理情帮助社区矫正对象进一步认清酒驾醉驾行为带来的法律成本、经济成本、政治成本及社会成本，深入阐释正当防卫的内涵。

“第二十条”指的是什么？如何界定正当防卫？针对这些疑问，上海西路司法所工作人员为社区矫正对象详细解读刑法中关于正当防卫的相关规定，深入阐释正当防卫的内涵。